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Op volle toeren 
 
De Nederlandse economie 
groeide in de periode 
2014-2018 sterk.  
In 2017 groeide de 
economie zelfs met 2,9%, 
de hoogste groei sinds 
2008.  

 
 

1p 38 Welke instantie berekent de economische groei en op welke manier? 
A het CBS, die de groei van het nationaal inkomen berekent  
B het CBS, die de groei van het gemiddeld besteedbaar inkomen 

berekent 
C het CPB, die de groei van het nationaal inkomen berekent  
D het CPB, die de groei van het gemiddeld besteedbaar inkomen 

berekent 
 

2p 39 Door de economische groei in de periode 2014-2018 ontstond er krapte 
op de arbeidsmarkt, met als gevolg dat er veel moeilijk vervulbare 
vacatures waren. 
 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de 

juiste woorden te kiezen. 
Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij 
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
Economische groei heeft geleid tot krapte op de Nederlandse 
arbeidsmarkt. De …(1)… (beroepsbevolking / werkgelegenheid) stijgt dan 
harder dan de …(2)… (beroepsbevolking / werkgelegenheid). De lonen 
kunnen gaan stijgen door het achterblijven van …(3)… (de vraag naar / 
het aanbod van) arbeid. 
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1p 40 Sommige economen vinden dat een loonstijging in Nederland kan leiden 
tot een toename van de werkloosheid.  
Hieronder staan vijf economische verschijnselen: 
1 de lonen stijgen 
2 de afzet daalt 
3 de bedrijfskosten stijgen 
4 de verkoopprijzen stijgen 
5 de werkloosheid kan stijgen 
In welke regel staan deze verschijnselen zo dat, volgens de economen, 
een logische gedachtegang ontstaat? 
A 1  2  3  4  5 
B 1  2  4  3  5 
C 1  3  2  4  5 
D 1  3  4  2  5 
E 1  4  2  3  5 
F 1  4  3  2  5  
 

2p 41 Dezelfde economen vinden ook dat het tekort aan werknemers op de 
arbeidsmarkt zou kunnen afnemen als er meer gebruik gemaakt wordt van 
technologische ontwikkelingen.  
 Leg uit dat door technologische ontwikkelingen het tekort op de 

arbeidsmarkt kan afnemen. 
 

1p 42 Vooral in bepaalde sectoren is het moeilijk om vacatures in te vullen. Er is 
een groot tekort aan werknemers in bijvoorbeeld: het onderwijs, de zorg, 
de ICT-sector en aan vakmensen. Op verschillende manieren proberen 
werkgevers toch werkzoekenden aan te trekken.  
 Noem een manier waarop werkgevers proberen werkzoekenden aan 

te trekken. 
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